

和平声明签署月余，泰柬边境重燃战火

连续两日开火，已致军民伤亡民众撤离，冲突诱因引多方分析



这是12月8日在柬埔寨柏威夏省边境地区拍摄的撤离的居民。柬埔寨国防部发言人称，泰国土兵8日连续第二天向柬埔寨武装部队开火，但柬埔寨方面并未还击。

新华社 图



扫码看视频

指责

泰国军方12月8日说，泰方已出动战斗机回应柬埔寨方面的进攻。柬方袭击已导致泰国1名士兵死亡、4名士兵受伤。柬埔寨国防部发言人当天表示，泰国土兵连续第二天向柬埔寨武装部队开火，但柬埔寨方面并未还击。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里说，8日清晨，乌汶府边境地区发生冲突。柬埔寨士兵从当天早上5时许开始使用轻武器进行射击，泰方则按照交战规则使用轻武器还击。7时许，泰国陆军接到报告称，交火导致1名泰国土兵死亡、4名士兵受伤。泰方已开始使用战斗机攻击柬军事目标，以阻止柬军使用武器进行火力支援。

观察

泰柬双方均采取行动 军方向对方发动袭击

泰国空军12月8日发表声明表示，鉴于威胁不断升级，为防止局势恶化，泰国空军对柬军方目标实施空中打击。此次行动在柬埔寨一侧的军方活动区域实施，严格遵守相关国际法准则，以保护泰国民生命安全为最高原则，不涉及任何进攻意图。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达在声明中说，8日5时许，“泰国军队在柏威夏省安塞地区向柬埔寨军队发动袭击”，“随后，他们继续用坦克向柏威夏寺附近的边境地区多次开火”。此次袭击发生在泰国军队连续多日采取多项挑衅行动之后，特别是7日在边境地区发生的事件，其目的是挑起冲突。”她说，“本着尊重所有先前协议并根据国际法和平解决冲突的精神，柬埔寨在两次袭击中均未进行任何报复，并将继续密切关注局势，保持高度谨慎。”

她表示，柬埔寨已将此次事件通报东盟观察团，并计划请求东盟观察团对此事展开调查。

行动

指责对方率先开火 均称己方被迫还击

柬埔寨国防部7日说，泰国军队当天向柬埔寨军队开火，但柬军没有还击。泰国军方同日指责柬方率先开火，泰方被迫还击。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达在声明中说，当日下午2时15分，泰军在柏威夏省边境地区向柬军发动攻击，柬方没有还击，并立即与泰方联系要求其停止开火。泰军于下午2时32分停止攻击。

声明还说，柬军正以高度谨慎和警惕的态度密切关注局势。柬埔寨已将此次事件通报东盟观察团，并计划请求观察团对此事展开调查。

泰国陆军第二军区7日发表声明说，当日下午2时16分，柬埔寨方面在泰柬边境的四色菊府开火，迫使泰方还击，双方持续间歇性交火。冲突在下午2时50分结束。第二军区评估认为，当前局势仍不明朗，冲突可能升级。

另据泰国媒体报道，两名泰国土兵在交火中受伤，其中一人腿部中弹，一人胸部中弹。

泰国总理府发言人西里蓬当天表示，总理兼内政部长阿努廷密切关注边境局势，并已指示国防部和武装部队采取一切必要措施，维护国家主权，保障公共安全。

冲突缘何再起

今年5月底，泰柬在泰国东北部乌汶府与柬接壤的一处存在领土争议的地区发生冲突。7月下旬，双方在边境地区再次发生武装冲突。据双方公布的数据，冲突已造成上百人伤亡，逾10万民众被疏散至安全区域。10月26日，泰柬在东盟峰会期间签署和平联合声明，随后双方陆续从边境撤出重型武器。

泰国那瓦明拉提拉大学副教授切他認為，柬埔寨近期因地雷争议、跨国诈骗网络资产被冻结以及政府支持率下降，可能想借边境冲突转移焦点。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平则认为，泰国在争议地区的“扩张野心”依然是冲突持续的重要诱因，“对外议题往往成为泰国国内政治压力的转移出口”。

东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔12月8日在社交媒体上发文说，最新冲突有可能破坏双方为稳定关系所做的艰辛努力，“我们地区不能承受长期争端滑向对抗循环的局面。当务之急是停止战斗、保护平民，重回以国际法和东盟睦邻精神为基础的外交轨道”。

马来西亚前交通部长、国际关系专家翁诗杰认为，泰柬边境争端由来已久，具有其历史背景。单凭美国以贸易协议为要挟，而不从矛盾的根源着手，充其量只是治标不治本，停火休战难以持久。泰柬双方需要的调解方必须是双方可信的朋友。

■据新华社

环球视野

美对乌导弹供应存量告急
乌议员：整体形势危急



扫码看视频

当地时间12月7日，乌克兰最高拉达（议会）议员科斯坚科在回答记者提问时承认，目前美国对乌克兰的导弹供应存量告急。他表示，现在整体形势已处于危急状态，这涉及包括导弹在内的所有武器。

近几个月以来，美国大幅削减对乌克兰的直接军事支持，并要求欧洲国家“多出钱”。北约已启动所谓“乌克兰优先需求清单”机制，由欧洲和其他盟友出资购买美国武器，再转交乌方。

■剪辑 匡萍

内塔尼亚胡称加沙停火
预计“很快”进入第二阶段



扫码看视频

以色列总理内塔尼亚胡12月7日与到访的德国总理默克尔会晤后说，加沙停火预计将“很快”进入第二阶段。内塔尼亚胡在会晤结束后举行的记者会上说，加沙停火第一阶段即将结束，预计将“很快”进入第二阶段。他将于本月晚些时候与美国总统特朗普会面，讨论如何结束巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）“在加沙地带的统治”。

默克尔在记者会上重申德国对以色列的支持，但同时表示，德方对巴勒斯坦建国“持开放态度”，同时反对以方吞并约旦河西岸。默克尔6日开始对以色列进行为期两天的访问，这是她今年5月就任德国总理以来首次访以。

■剪辑 陈力量

卢浮宫发生漏水事故
致数百册书籍受损



扫码看视频

自10月19日卢浮宫发生劫案以来，该博物馆的文物安全问题备受关注。据法国媒体12月7日报道，位于法国巴黎的卢浮宫曾于11月底发生一起漏水事故，致使其埃及古物图书馆中的300至400册书籍受损，所幸未波及任何文物。一名卢浮宫高管表示它们将在晾干后被送往装订厂修复。

据法媒报道，漏水原因是该图书馆内用以供暖和通风的水网系统发生故障，系统中的一个阀门意外打开，导致一房间天花板积水。

■剪辑 贺齐